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สาระน่ารู้  “สํานักงานปฏิบัตกิารภูมภิาค” 
 
 
 

• หลกัการและเงือ่นไขการจัดตัÊง 

• สิทธิประโยชน์ของสํานักงาน และเงือ่นไขการได้รับสิทธิประโยชน์ 

• สิทธิประโยชน์ของคนต่างด้าวทีท่าํงานใน ROH และเงือ่นไขการได้รับ
สิทธิประโยชน์ 

• บริการ ROH ทีไ่ด้รับสิทธิประโยชน์ 

• แนวปฏิบัตทิัว่ไป 
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หลกัการและเงือ่นไขการจัดตัÊง 
 

⇒ สิทธิประโยชน์ ROH เดิมยงัอยูห่รือไม่ 

• ยงัมีผลบงัคบัใชอ้ยู ่โดยมาตรการภาษีใหม่จะเป็นทางเลือกใหแ้ก่นกัลงทุนท่ี 
  ตอ้งการไดรั้บสิทธิประโยชน์ภาษีเพิ่มข้ึน หรือนกัลงทุนท่ีไม่สามารถรักษาสัดส่วน
  รายไดจ้ากต่างประเทศได ้ทั้งน้ี หากตอ้งการไดรั้บสิทธิประโยชน์ใหม่จะตอ้งจด
  แจง้กบักรมสรรพากร ภายใน 5 ปี นบัแต่วนัท่ีกฎหมายมีผลบงัคบัใช ้

 

⇒ สิทธิประโยชน์ของ ROH เอ้ือเฉพาะนกัลงทุนต่างชาติหรือไม่ 

• สิทธิประโยชน์ของ ROH ให้กบันิติบุคคลท่ีจดัตั้งข้ึนในประเทศไทย ดงันั้น นกั
  ลงทุนไม่ว่าจะเป็นคนไทยหรือต่างประเทศสามารถไดรั้บสิทธิประโยชน์ดว้ยหาก
  สามารถดาํเนินการตามเง่ือนไขในการจดัตั้ง ROH ตามท่ีกาํหนด 

 

⇒ หากผู ้ท่ีจดแจ้งใช้สิทธิประโยชน์ใหม่ไม่สามารถทําตามเง่ือนไขใหม่ได้ จะสามารถ
เปล่ียนไปใชสิ้ทธิประโยชน์เดิมไดห้รือไม่ 

• ได ้แต่จะตอ้งขอจดแจง้กบักรมสรรพากรใหม่อีกคร้ัง โดยในกรณีท่ีบริษทัไม่ 
  สามารถดาํเนินการตามเง่ือนไขไดแ้ละมีภาระภาษีท่ีตอ้งชาํระเพิ่มเติม จะตอ้ง 
  รับภาระในการชาํระภาษีพร้อมเบ้ียปรับเงินเพิ่มใหถู้กตอ้งก่อน  

 

⇒ หลกัเกณฑเ์ง่ือนไขการจดัตั้งสาํนกังาน ROH ท่ีกระทรวงการคลงัให้ข่าวออกมาช่วงปลาย
เดือน พ.ค. 53 โดยละเอียดมีอะไรบา้ง 

• โปรดศึกษารายละเอียดท่ี www.rd.go.th 
 

⇒ การยืน่ขอจดัตั้งสาํนกังาน ROH ควรจะเร่ิมท่ี BOI หรือกระทรวงการคลงัมีขอ้ดีแตกต่างกนั
อยา่งไร 

• หากผูป้ระกอบการเพิ่งเร่ิมจดัตั้ง การเร่ิมกระบวนการท่ี BOI จะเป็นการเตรียม
  ความพร้อมในเร่ืองของบุคคล สถานท่ี อุปกรณ์ เช่น การอาํนวยความสะดวกใน
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  การออกวีซ่า และใบอนุญาตทาํงาน การถือครองกรรมสิทธิÍ ในท่ีดิน การยกเวน้
  อากรขาเขา้ และอ่ืน ๆ เม่ือบริษทัพร้อมท่ีจะประกอบการ กม็าแจง้ต่อ  
  กรมสรรพากรเพื่อเร่ิมดาํเนินกิจการ 

 

⇒ สาขาในต่างประเทศจาํเป็นต้องอยู่ในภูมิภาคเดียวกันหรือไม่ เช่นถ้าตั้ งอยู่ใน อเมริกา,
ไตห้วนั, แอฟริกา นบัเป็นประเทศหรือไม่ 

• สาขาในต่างประเทศไม่จาํเป็นตอ้งอยูใ่นภูมิภาคเดียวกนั และนบัเป็นหน่ึงวิสาหกิจ
  ในเครือท่ีตั้งอยูใ่นต่างประเทศตามเงื่อนไขท่ีกฎหมายกาํหนด 

 

⇒  บริษทัท่ีไดรั้บเป็น ROH แบบใหม่ จะครอบคลุม ROH แบบเก่าหรือไม่ 

• ROH ในรูปแบบใหม่มีเง่ือนไขคุณสมบติัและสิทธิประโยชน์ท่ีต่างจาก ROH ใน
  รูปแบบเก่า ซ่ึงตอ้งเลือกใชสิ้ทธิประโยชน์อยา่งใดอยา่งหน่ึง 

 

⇒ สาขาในต่างประเทศจาํเป็นตอ้งจดทะเบียนในรูปแบบบริษทัหรือไม่ เป็น Sale Office ได้
หรือไม่ 

• ตอ้งเป็นไปตามกฎหมายของประเทศนั้น 
 

⇒ สํานักงานผูแ้ทน สํานักงานภูมิภาค สํานักงานปฏิบติัการภูมิภาค 3 ประเภทน้ีแตกต่างกนั
อยา่งไร  สิทธิทางภาษีอนัไหนดีกวา่กนั 

• สํานักงานผูแ้ทน และสํานักงานภูมิภาค ไม่มีสิทธิประโยชน์ทางภาษีใด ๆ ส่วน
  สํานักงานปฏิบัติการภูมิภาคได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากกรมสรรพากร  
  คาํจาํกดัความของสาํนกังานผูแ้ทน และสาํนกังานภูมิภาค ดูไดท่ี้ website ของ กรม
  พฒันาธุรกิจการคา้ 

 

⇒ ในกรณีท่ีบริษทัท่ีไดแ้จง้เป็นสํานกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ แลว้ไม่สามารถ
ดาํเนินการตามหลกัเกณฑก์ารจดัตั้งได ้ เช่น ไม่สามารถใหบ้ริการแก่วิสาหกิจในเครือครบ 3 
ประเทศในรอบระยะเวลาบญัชีท่ี 5   บริษทัจะเสียสิทธิการไดรั้บสิทธิประโยชน์ตั้งแต่รอบ
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ระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิประโยชน์หรือไม่  และบริษทัและบุคคลต่างดา้ว จะตอ้งเสีย
เบ้ียปรับและเงินเพิ่มยอ้นหลงัหรือไม่   

• บริษทัจะเสียสิทธิการไดรั้บสิทธิประโยชน์ตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรก และ
  บริษทัและบุคคลต่างดา้ว จะตอ้งเสียเบ้ียปรับและเงินเพิ่มยอ้นหลงั 

 

⇒ ความหมายของวสิาหกิจในเครือ รวมถึงการเป็น Joint Venture ดว้ยหรือไม่ 

• ไม่รวม 
 

⇒ รายจ่ายขั้นตํ่าท่ีกาํหนดในเง่ือนไขรวมเงินเดือนหรือไม่ 

• รวมเฉพาะเงินเดือนท่ีจ่ายในประเทศไทย  แต่ไม่รวมค่าใช้จ่ายท่ีจ่ายไปยัง
ต่างประเทศ ค่าเส่ือมราคาทรัพยสิ์น ค่าสิทธิ ค่าวตัถุดิบ ค่าส่วนประกอบ และค่า
บรรจุภณัฑ ์

 

⇒   เหตุใดจึงมีการกาํหนดค่าใชจ่้ายขั้นตํ่าในประเทศ แทนการกาํหนดรายไดข้ั้นตํ่าท่ีไดรั้บ 
จากต่างประเทศ 

• เพื่อใหเ้กิดการลงทุน การใชจ่้าย และการนาํเงินเขา้จากต่างประเทศ  
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สิทธิประโยชน์ของสํานักงาน และเงือ่นไขการได้รับสิทธิประโยชน์ 
 

⇒ สิทธิประโยชน์เม่ือมีการจดัตั้ง ROH ทั้งในส่วนของ BOI และส่วนของกระทรวงการคลงั 
เป็นอยา่งไร 

• BOI ไม่ไดใ้หสิ้ทธิประโยชน์ทางภาษีเงินได ้
 

⇒ สิทธิประโยชน์สาํนกังาน ROH เดิมกบัสาํนกังาน ROH ใหม่มีส่วนไหนท่ีแตกต่างกนั 

• สิทธิประโยชน์เดิมตาม พรฎ.405 ส่วนสิทธิประโยชน์ใหม่มีรายละเอียดท่ี 
www.rd.go.th 

 

⇒ การให้สิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลมีรายละเอียด และวีธีการยื่นเสียภาษีอยา่งไร 
มีบทปรับอยา่งไร 

• สิทธิประโยชน์เดิมตาม พรฎ.405 ส่วนสิทธิประโยชน์ใหม่มีรายละเอียดท่ี 
www.rd.go.th 

• วิธีการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้นิติบุคคลเป็นไปตามประกาศอธิบดี
กรมสรรพากรเก่ียวกบัภาษีเงินไดฉ้บบัท่ี 109 

 

⇒ ยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล (10 หรือ 15 ปี) เก่ียวขอ้งกบัการขาดทุนสะสมหรือไม่ 

• การคาํนวณกาํไรสุทธิและผลขาดทุนสุทธิเป็นไปตามหลกัเกณฑใ์นมาตรา 65 และ 
 65 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร ผลขาดทุนสะสมในแต่ละกิจการใหแ้ยกต่างหากจาก
 กนั หากกิจการ ROH มีผลขาดทุนสุทธิใหค้งผลขาดทุนสุทธิดงักล่าวไวใ้นกิจการ 
 ROH 

 

⇒ ภาษีเงินได้นิติบุคคลหากทาํตามคุณสมบติัไม่ครบ จะไม่ไดรั้บสิทธิเฉพาะในปีนั้น แล้ว
สามารถรับสิทธิใหม่ในปีถดัไปไดห้รือวา่จะหมดสิทธิไปเลยแลว้จ่ายภาษียอ้นหลงั 
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• กรณีเป็น ROH ใหม่ หากไม่ครบตามคุณสมบติัท่ีกาํหนด จะหมดสิทธิไดรั้บสิทธิ
 ประโยชน์ทางภาษีตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิลดอตัราหรือยกเวน้ภาษี 
 และตอ้งรับผดิเบ้ียปรับเงินเพิ่มตามกฎหมาย 

 

⇒ ในปีท่ี 5 บริษทัท่ีเป็น ROH แบบใหม่ไม่เขา้ขอ้กาํหนดของ ROH แบบใหม่เน่ืองจากเหตุผล
อะไรกต็าม สิทธิประโยชน์ท่ีไดม้าในช่วง 1-4 ปี จะถูกเรียกคืนหรือไม่ 

• จะหมดสิทธิไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิ
ลดอตัราหรือยกเวน้ภาษี และตอ้งรับผดิเบ้ียปรับเงินเพิ่มตามกฎหมาย 

 

⇒ กรณีเง่ือนไขรายไดจ้ากต่างประเทศตอ้งมากกว่า 50% ของรายไดท้ั้งหมดใช้กบัสิทธิ
ประโยชน์ของคนต่างดา้วหรือบริษทั 

• เง่ือนไขรายไดจ้ากต่างประเทศตอ้งมากกว่า 50% ของรายไดท้ั้งหมดใชก้บัสิทธิ
  ประโยชน์ทั้งของบริษทั และคนต่างดา้ว 
 

⇒ รายจ่ายในการลงทุน 30 ลา้นบาท หมายถึงรายจ่ายในการลงทุนประเภทใด  

• เป็นรายจ่ายตามมาตรา 65 ตรี(5) แต่ไม่รวมต่อเติม เปล่ียนแปลง ฯ 
 

⇒ กรณีเง่ือนไขรายไดจ้ากต่างประเทศตอ้งมากกวา่ 50% ของรายไดท้ั้งหมด รายไดท้ั้งหมดของ
ทั้งบริษทั หรือรายไดท้ั้งหมดของ ROH 

• 50% ของรายไดท้ั้งหมดของบริษทั 
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สิทธิประโยชน์ของคนต่างด้าวทีท่าํงานใน ROH และเงือ่นไขการได้รับสิทธิประโยชน์ 

 
⇒ มีการกาํหนดสัดส่วนเจ้าหน้าทีค่นไทยและต่างชาตทิีป่ฏิบัตงิานใน ROH หรือไม่ 

• การใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีไม่ไดก้าํหนดสัดส่วนคนไทยต่อคนต่างดา้ว มีแต่
  การกาํหนดทกัษะความรู้ขั้นตํ่าของเจา้หนา้ท่ีท่ีปฏิบติังานใน ROH โดยกาํหนด
  ว่าตอ้งมีความรู้ขั้นตํ่าตามท่ีอธิบดีประกาศ และตอ้งไม่น้อยกว่าร้อยละ 75 ของ
  เจา้หนา้ท่ีท่ีปฏิบติังานในส่วนของกิจการ ROH ทั้งหมด  

 

⇒ คุณสมบติัคนต่างดา้วใน ROH แบบใหม่ เป็นอยา่งไร 

• คนต่างดา้วท่ีจะไดสิ้ทธิประโยชน์ตาม ROH แบบใหม่ เฉพาะคนต่างดา้วท่ีเป็น
 ผูบ้ริหารระดบัสูงหรือผูเ้ช่ียวชาญระดบัสูง  

 

⇒ เง่ือนไขสาํหรับคนต่างดา้ว กรณีรายไดจ้ากการใหบ้ริการในต่างประเทศ มากกวา่ 50% ของ 
รายไดท้ั้งหมดของบริษทั เป็นเง่ือนไขเดียวกบั ROH ท่ีว่ารายไดจ้ากต่างประเทศรวมตอ้ง
มากกวา่ 50% ของรายไดท้ั้งหมดของบริษทั 

• เป็นเง่ือนไขเดียวกนั 
 

⇒ การให้สิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดามีรายละเอียดและวีธีการยื่นเสียภาษี
อยา่งไร มีบทปรับอยา่งไร 

• ถา้ ROH มีคุณสมบติัครบตามท่ีกฎหมายกาํหนด คนต่างดา้วก็จะไดรั้บสิทธิลด
 อตัราภาษี และยืน่แบบ ภ.ง.ด.95 

 

⇒ เน่ืองจากบริษทัฯ มีพนักงานต่างด้าวเขา้ทาํงานระหว่างปี โดยท่ีทาํงานเก่ามีรายได้ตาม
มาตรา 40 แลว้หกัภาษี ณ ท่ีจ่ายโดยคาํนวณตามอตัราภาษีกา้วหนา้ตามลาํดบัขั้นตามปกติ แต่
เม่ือยา้ยมาทาํงานกบับริษทัฯ ซ่ึงเป็น ROH แลว้ไดรั้บสิทธิทางภาษีร้อยละ 15 จึงขอถามดงัน้ี      
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1. expat ท่ียา้ยมาทาํงานน้ี จะมีสิทธิได้รับอัตราภาษีร้อยละ 15 ตั้ งแต่วนัท่ีเร่ิมงานใหม่
 ในช่วงระหวา่งปีภาษีไดเ้ลยหรือไม่ หรือวา่จะตอ้งรอใหข้ี้นปีใหม่ก่อน 
2. ถ้าได้สิทธิร้อยละ 15 การยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา จะต้องใช้
แบบ ภ.ง.ด. 90 หรือ ภ.ง.ด. 91 หรือแบบอ่ืนๆ และจะต้องกรอกอย่างไร เพราะฐานการ
คาํนวณภาษีนั้นแตกต่างกนั 

• คนต่างดา้วไดรั้บสิทธิประโยชน์ตั้งแต่วนัท่ีแจง้ต่อกรมสรรพากรว่าจะขอรับสิทธิ
  ประโยชน์ของคนต่างดา้ว เป็นระยะเวลาติดต่อกนัไม่เกิน 8 ปี และ ROH มี 
  คุณสมบติัครบและไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษี 

• ก่อนเขา้ทาํงานกบั ROH ใชแ้บบ ภงด.90 หรือ ภงด.91 และตั้งแต่เขา้ทาํงาน 
  กบั ROH และไดรั้บสิทธิประโยชน์ใชแ้บบ ภงด.95 

 

⇒ กรณีท่ีคนต่างดา้วไดรั้บสิทธิประโยชน์ตามรูปแบบเก่าครบ 4 ปีตามท่ีกฎหมายกาํหนดแลว้ 
หากบริษทัเปล่ียนเป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ คนต่างดา้วจะไดรั้บสิทธิ
ประโยชน์ต่อไปอีก 8 ปีหรือไม่ หรือนับอายุสิทธิประโยชน์ต่อจากสํานักงานปฏิบติัการ
ภูมิภาคตามรูปแบบเก่า 

• คนต่างดา้วผูน้ั้นจะไดรั้บสิทธิประโยชน์ตามรูปแบบใหม่ เป็นเวลาติดต่อกนั 8 ปี 
 

⇒ การนบัระยะเวลาของการไดรั้บสิทธิประโยชน์ของคนต่างดา้ว เป็นการนบัเวลาแบบวนัชน
วนั หรือ แบบปีปฏิทิน 

• นบัเวลาการไดสิ้ทธิประโยชน์ของคนต่างดา้วแบบวนัชนวนั 
 

⇒ ความหมายของการมีพนกังานท่ีมีทกัษะความรู้ขั้นตํ่าตามเกณฑท่ี์กาํหนดคืออะไร เป็นคน
ไทยหรือคนต่างดา้ว 

• 75% ใชก้บัคนไทย และต่างดา้ว  

• ต่างดา้วท่ีผา่น BOI จะเป็นผูเ้ช่ียวชาญอยูแ่ลว้ ส่วนคนไทยกาํหนดไวต้ามท่ีอธิบดี
  ประกาศอธิบดี 
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บริการ ROH ทีไ่ด้รับสิทธิประโยชน์ 
 
 

⇒ R&D Company (ทาํหนา้ท่ี R&D ให้กบัสาขาในต่างประเทศ) ไดรั้บสิทธิประโยชน์ ROH 
แบบใหม่หรือไม่ 

• ไดรั้บ 
 

⇒ บริการท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์ตามรูปแบบใหม่ เหมือนกบับริการท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์ตาม  
รูปแบบเดิมหรือไม่ 

• บริการท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์สาํหรับ ROH เช่นเดียวกบัรูปแบบเดิม 
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แนวปฏิบัตทิัว่ไป 
 

⇒ กรณีบริษทัตอ้งการแจง้เลิก ROH ตอ้งแจง้ความประสงคต่์อหน่วยงานใด ดว้ยแบบฟอร์ม
ใด   และผลของการแจง้เลิกมีผลต่อการดาํเนินการของบริษทัท่ีจะใชสิ้ทธิประโยชน์
เม่ือใด ณ วนัท่ีแจง้เลิก หรือมีผลยอ้นหลงัถึงปีภาษีก่อนหนา้ท่ีจะแจง้เลิกดว้ย 

• บริษทัท่ีไม่ตอ้งการใชสิ้ทธิประโยชนก์ระทาํไดโ้ดย  
  1. ยืน่แบบฟอร์มการยกเลิกตามท่ีกรมสรรพากรกาํหนด 
  2. ยืน่ ภพ.09 เปล่ียนหรือเลิกประเภทกิจการ  

• นิติบุคคล กรณีตามเง่ือนไขใหม่ หากทาํตามเง่ือนไขท่ีผอ่นผนัใหไ้ม่ครบ จะไม่ได้
  รับสิทธิประโยชน์ทนัที และถือวา่กระทาํผดิเง่ือนไขตั้งแต่ตน้ ซ่ึงจะตอ้งมีเบ้ียปรับ
  และเงินเพิ่ม  

 

⇒ หากบริษทัซ่ึงเป็น ROH อยูแ่ลว้ และตอ้งการจดัตั้ง ROH ตามรูปแบบใหม่ จะเร่ิมนบัจาํนวน
ปีท่ีจะไดรั้บสิทธิประโยชน์อยา่งไร 
1. เร่ิมนบัใหม่ตั้งแต่วนัท่ีจดัตั้ง ROH ตามรูปแบบใหม่ หรือ 
2. นบัยอ้นหลงัตั้งแต่วนัแรกท่ีจดัตั้ง ROH เดิม 

• เร่ิมนบัตามรูปแบบใหม่ ไม่นบัยอ้นหลงั 
 

⇒ การจดแจง้เป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ จะอยูภ่ายใตก้ารกาํกบัดูแล
ของภญ. หรือไม่ 

• สาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ จะอยูภ่ายใตก้ารกาํกบัดูแลของภญ. 
 

⇒ กรณีท่ีสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบเก่า ตอ้งการเปล่ียนไปดาํเนินการตามรูปแบบ
ใหม่จะตอ้งดาํเนินการอยา่งไร 

• ตอ้งมาแจง้ยกเลิกการเป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบเก่า และแจง้การ
  เป็นสาํนกังานปฏิบติัการภูมิภาคตามรูปแบบใหม่ต่อกรมสรรพากร  
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⇒ การยืน่แบบยงัคงเป็น ROH ซ่ึงประกอบดว้ยอตัรา 0% และ 10% และกิจการ non ROH เป็น
อตัรา 30% แยกเป็น 2 ฉบบัเหมือนเดิมใช่หรือไม่ 

• ใหแ้ยกยืน่แบบรายการภาษีเงินไดข้องบริษทัพร้อมทั้งบญัชีทาํการและบญัชีกาํไร
  ขาดทุนของกิจการออกเป็นคนละชุด โดยในการยืน่แบบใหใ้ชเ้ลขประจาํตวัผูเ้สีย
  ภาษีเลขเดียวกนั  

• การคาํนวณภาษีในการยืน่แบบเป็นไปตามสิทธิประโยชน์ท่ีไดรั้บ 
 
 
 

-------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


